S1 - Spacer po Czeskim Cieszynie

Trasa: Dworzec autobusowy w Cz. Cieszynie, Kościół Braterski przy ul. Frydeckiej, Kościół Czeskobraterski na Rozwoju z wyjściem na wieżę kościelną z widokami, osiedle domków rodzinnych Rozwój, Zbiornik Wodny Grabina, cmentarz komunalny na Dzielnicach, restauracja Brandys – 5,5km - https://mapy.cz/s/pasesukete 
Żeby opowiedzieć o rozmachu budownictwa w Czeskim Cieszynie w okresie międzywojennym, trzeba trochę głębiej sięgnąć do historii. 

Cieszyn – stolica Księstwa Cieszyńskiego, terytorium mniej więcej 5 150 km2 w granicach: Na północy od Bogumina, Piotrowic, Strumienia po Czechowice i Dziedzice. Na wschodzie granicą jest rzeka Biała i miasto Bielsko, dalej przechodzi pasmem  górskim Klimczok, Kotarz, Malinowa Skała, Barania Góra, Tyniok, na południu grzbietem Beskidów Śląsko-Morawskich czyli przez Polomy, a od zachodu granicę tworzy dolina Ostrawicy czyli od Starych Hamrów, Frydku do Polskiej Ostrawy. Tak mniej więcej kształtowało się KC od 1290 roku do roku 1920, w okresie panowania Piastów Cieszyńskich i Habsburgów. 

Koniec 1. wojny światowej, koniec panowania Habsburgów, rozpad Monarchii Austrowęgierskiej, powstawanie nowych państw i roszczenia terytorialne, w końcu dramatyczna dla Księstwa Cieszyńskiego decyzja Rady Ambasadorów w Spa przecięcia go granicą. A najbardziej podział ten dotknął miasto Cieszyn. Cieszynu na prawym brzegu co prawda przypada zabytkowa część miasta, szkoły, kościoły, budynki administracyjne, szpital, teatr, ale miasto odcięte od węzła kolejowego, na peryferiach państwa polskiego zostało praktycznie pozbawione możliwości rozwoju.
 Cieszyn lewobrzeżny, który po podziale przybrał nazwę Czeski Cieszyn, to dzielnica przemysłowa koło Saskiej Kępy, przy ul. Strzelniczej, gazownia i ogromny potencjał – Koleją Koszycko-Bogumińską. Brakują jednak mieszkania, budynki administracyjne, ewangelicy odcięci są od kościoła na Wyższej Bramie, nie ma szpitala, cmentarza… W roku 1922 wychodzi narządzenie państwa Czechosłowackiego, że dzieci i młodzież zamieszkała w Czechosłowacji muszi kształcić się na terenie Czehosłowacji. W Czeskim Cieszynie nie ma pomieszczeń dla szkół…
W 1922 roku Czeski Cieszyn otrzymuje od rządu Republiki Czechosłowackiej pożyczkę bez odsetek w wysokości 15 mil. koron na rozwój infrastruktury i budownistwa. Został wypracowany plan rozbudowy miasta i okres międzywojenny to ogromny rozmach rozbudowy Cz. Cieszyna. Ponad połowa pożyczki została wykorzystana na budowę szkół. W tym okresie na terenie miasta działało ponad 20 firm budowlanych, dla miasta projektowali architekci miejscowi, ale też znane osobistości z Brna czy Pragi. 
Spacer prowadzi koło kilku objektów, które połączone są z dwoma nazwiskami. 
- Eugeniusz Fulda, projektant i właściciel firmy budowlanej

- Edward Dawid, projektant, który nam beskidziokom łączy się ze schroniskiem PTTS BŚ na Kozubowej (tym pierwotnym, które spłonęło w 1973 roku)
- Szkoła podstawowa tzw. „Masarykova“ przy ulicy Komenskiego (ul. Mechowa) wybudowana wg. projektu Ing. Fuldy i architekta Wiedermanna  wybudowała firma Nosek-Richter – 1924. Przed szkołą stał pomnik Masaryka, który podzielił znany los niewygodnych zwyciężonych  i był w 1938 roku zniszczony, podobnie jak wszystkie pomniki przypominające władzę Habsburgów tuż po 1. wojnie światowej przez władze czechosłowackie.
- Kościół Braterski przy ul. Frydeckiej (pierwotnie obiekt należał do Ewangelickiego Kościóła Czeskobraterskiego – odkupiony przez Kościół Braterski w roku 2002) – autorem projektu jest Edward Dawid, zaprojektował go w stylu wiedeńskiego modernizmu (wnętrze) i niemieckiego ekspresjonizmu (gzymsy zewnętrzne). Oświetlenie głównej sali zabezpieczają okna w bębnie (tamburze). Budową zajęła sie firma ostrawska Emila Ženatého, stanął w roku 1929.
- Gimnazjum w Czeskim Cieszynie, od roku 2015 Gimnazjum Josefa Božka – projekt wypracował architekt praski Jaroslav Fragner w roku 1930 (laureat nagrody państwowej za odbudowę Kaplicy Betlejemskiej w Pradze) w stylu funcjonalistycznym – szkielet żelbetonowy. Budynek realizowała czeskocieszyńska firma Nekvasil w latach 1932 - 35. W roku 1986 (1984) zapisana na listę zabytków kultury RC.
- Ewangelicki Kościół Czeskobraterski na Rozwoju – (obiekt pierwotnie należał do zboru Niemieckiego Kościoła Ewangelickiego w Czechach, na Morawach i na Śląsku). Projekt wykonali bielszczanie – architekci Kozieł i Schon, projektując go w stylu ekspresjonistycznym, a budowy podjęła się firma budowlana ing. E. Fuldy w latach 1926-1927. Każdym rokiem kościół na Rozwoju umożliwia publiczne odwiedzanie wieży w ramach Nocy kościołów. Dla nas specjalnie wieżę udostępnił pastor Marcin Pilch 773 190 931
Ewangelicy, którzy nie chcieli należeć do Niemieckiego Kościoła Ewangelickiego w Czechach, Na Morawach i na Śląsku a bliżej mieli do Ewangelickiego Kościoła Augsburskiego Wyznania wybudowali własny kościół Na Niwach w roku 1931, autorem projektu był Edward Dawid, tak samo jak polskiej szkoły przy ul. Havlíčka (1924, budowniczym E. Fulda).

- Rozwój – dzielnica domków rodzinnych wybudowanych przez spółdzielnę budowlaną „Rozwój“, która powstała w roku 1925. 
- Sfera przemysłowa – firmy Kovona System, DongHe, Finidr, koszary wojskowe – wybudowane w latach 1932 – 1934 służyły wojsku pogranicza  -  od roku 1968 Vojenský opravarenský závod
- Zbiornik wodny Grabina – powstał w latach 50 (otwarcie 1953) w celach rekreacyjnych, były restauracja, kąpieliska, pożyczalnia łódek, odbywały się zawody wędkarkie. … po otwarciu basenu miejskiego zainteresowanie zaporą zmalało. W 1983 roku zbiornik został osuszony i zrewitalizowany. W tym samym roku przeprowadzono remont brzegów, zbudowano 700-metrową plażę i zabetonowano lewy brzeg zbiornika. Zbiornik został napełniony aż w 1986 roku. W 2007 roku zbiornik został ponownie modernizowany, a ostatnia rewaloryzacja przebiegła w zeszłym roku. Zapora nie nadaje się do kąpieli ze względu na zanieczyszczenie. Mają te swoją baze wodacy DH Opty.
- Cmentarz i kaplice cmentarne – Na wybudowanie cmentarza komunalnego miasto wykupiło grunty na Dzielnicach w katastrze Mosty. Projekt cmentarza, kaplicy, objektu administracyjnego a także żydowskiego domu pogrzebowago jest autorstwa Edwarda Dawida, wykonaniem w latach 1920 – 1928 zajęła się firma Eugeniusza Fuldy. Cmentarz rozdzielony był na 3 kwatery. Lewa część od głównego wejścia była przeznaczona do pochówku katolików, prawa część ewangelików. Żydowska część cmentarza znajduje się za żydowskim domem pogrzebowym. Budynki cmentarne wraz z opłoceniem frontowym zostały w roku 2003 wpisane na listę zabytków kultury RC.
- Kapliczka przy wejściu do Czerwonego Dwora (Jagoszowski Folwark) – Wybudowana w stylu empiru ludowego, powstała w podzięce za powrót syna właściciela dworku z powstania wiedeńskiego w 1848 roku.
Kilka innych obiektów autorstwa Edwarda Dawida:


 - Kościoł Ewangelicki Augsburskiego Wyznania w Cz. Cieszynie, Na Niwach – 1931


 - Polska szkoła  przy ul. Havlíčka, Cz. Cieszyn (1924, budowniczym E. Fulda).


 - Hotel Piast, Cz. Cieszyn - 1931
- Żydowski dom modlitwy, zwany Szomre-Szabos, Cz. Cieszyn (1928 budowała firma Josefa Noska i Adolfa Richtera)
 - Schronisko PTTK BŚ na Kozubowej – 1927

 - Kamienica J.Janika, Trzyniec
Kilka innych obiektów budowanych przez Eugeniusza Fuldę

- Szkoła Podstawowa i Akademia Handlowa, ul. Sokola Tůmy, Cz. Cieszyn (1923–1924 projekt Alfred Wiederman) 
- Szpital Miejski przy ul. Ostrawskiej, Cz. Cieszyn (1927–1937 projekt Karl Gottwald, realizacja z Václavem Nekvasilem) 
 - Budynki mieszkalne w Cz. Cieszynie z lat 1927–1930 
 - Ratusz, Cz. Cieszyn (1928–1929 projekt Viléma Richtera, Cz. Cieszyn, zabytek    kultury) 
- ČSOB (1929–1930 pierwotnie siedziba oddziału Centralnego Banku Niemieckich Kas Oszczędnościowych, ul. Dworcowa, Cz. Cieszyn)

 - remiza strażacka (1929–1931, Masarykovy sady, Cz. Cieszyn)

 - Willa Gottlieba i Stelli Fantel, obecnie przedszkole (1930 projekt realizowany wspólnie z Karlem Reinhardtem, ul. Smetanova Cz. Cieszyn, zabytek kultury)

 - Hotel Piast (1930–1931, projekt Eduard David, ul. Dworcowa, Cz. Cieszyn, zabytek    kultury) 
- Teatr Niemiecki (1905 projekt Ferdinanda Fellnera i Hermanna Helmera, budynek neobarokowy z elementami secesyjnymi)



 - Teatr Miejski w Cieszynie (1909 projekt Ferdinanda Fellnera) 

 
 - Hotel Pod Brunatnym Jeleniem, Rynek Cieszyński (1911–1912)

https://zwrot.cz/2022/07/znacie-dobrze-czeski-cieszyn-niektore-budynki-maja-ciekawa-historie/

